

产妇突发脐带脱垂,还没进手术室胎心突然消失

医生就地用刀片剖腹救子

90了!40了!30了!胎心完全测不到了……15日,在烟台山医院内,一名产妇在生产前突然出现脐带脱垂,眼见着胎儿没了心跳。千钧一发之际,产一科主任严倩来不及送产妇入手术室,就地用无菌刀片实施手术,从剖腹到取出孩子只用了一分钟,为抢救婴儿赢得了宝贵时间。

本报通讯员 叶杏 邢守林 本报记者 宋佳

11:53 胎心几分钟降到零

15日,在烟台山医院产房外,看着妻子小谢被推进产房,丈夫荣先生和婆婆沙女士脸上虽有担心,但更多的是期待。“怀孕期间一切正常,原本以为等着顺产抱娃就行了。”荣先生说。

中午11点53分,助产士吴巧玲发现产妇小谢的胎心监测数值正一点点下降。

“正常胎心应该在每分钟120-160次。”吴巧玲说,小谢

腹中胎儿的胎心短短几分钟内就从120掉到了90。检查发现,小谢出现罕见的脐带脱垂。

产一科主任严倩介绍,正常胎儿都是胎儿先出,然后是脐带、胎盘产出,但脐带脱垂患者则是脐带先产出。这对胎儿来说,犹如被扼住了脖子,很容易引起缺氧,若脐带血循环被阻断超过七分钟,便会胎死腹中。

12:01 产房里手术仅用一分钟

得知这一情况,荣先生和沙女士都被吓蒙了,边哭边听医生介绍,却“急得啥也听不进去”。胎儿等来了父亲的手术同意书,但却等不及转运到22楼的手术室。而此时,胎心已经完全测不到了。

“如果按程序走,胎儿检测不到胎心就不能为孕妇手术。因为如果救不了宝宝,孕妇就白挨一刀,医生很可能惹来医疗纠纷。”但严倩不想放弃,“如果出事,我来担。”严倩决定,就地为产妇实施剖宫产手术。

产房十多名医护人员齐

上阵,有人为严倩准备帽子、口罩、手套、手术服,有人准备消毒、麻药,还有人准备手术器械……“正常情况下,都是用纱布蘸取碘伏多次消毒,但那会儿来不及,就直接将碘伏泼到孕妇肚子上。”严倩心想,哪怕后期伤口感染了,还能用抗生素补救,但胎儿一分钟也不能等了。

产房护士长谭彩宏取来手术包,护士递上无菌刀片。12点01分,在征得产妇同意后,严倩实施了手术。从开始剖腹到取出孩子,只用了一分钟。



15日,烟台山医院产一科主任严倩探望刚出生的婴儿。 本报记者 宋佳 摄

12:05 “哇”的一声母子平安

12点02分,孩子被取出,但却没有呼吸和心跳。谭彩宏和儿科医生王道静紧急进行新生儿心肺复苏。三分钟后,孩子终于发出一声响亮的哭声。

孩子得救了。这是一名女孩,6.72斤重。

正当荣先生和沙女士候在产房外痛哭流涕时,王道静抱着新生儿出来了。荣先生再次被“整蒙了”,得知母子平安后,赶紧为孩子办理了入院手续。

“脐带脱垂的发生概率非常

低。”严倩说,正常脐带长度在30-70厘米之间,小谢的脐带有一米多长,而且在宝宝头部绕了一圈,实施剖腹手术事不宜迟。严倩说,现在回想起来,她也为承担的巨大风险而后怕,所幸有惊无险。

“小齐齐,我是妈妈”

癌症妈妈出院,母子第一次见面



在新生儿重症监护室里,吕娜第一次见到孩子。 本报记者 李泊静 摄

追事 追寻新闻尽头

癌症妈妈剖腹产子

本报烟台6月16日讯(记者 宋佳) 16日,经过五天的休养,烟台癌症妈妈吕娜出院。经记者联系,吕娜在出院前完成了自己的心愿——第一次与儿子小齐齐相见。

“从昨天一睁开眼,就盼着见到你。”16日,记者刚走进毓璜顶医院产科病房,吕娜的婆婆就笑着如是说。吕娜的气色比前几天好很多。毓璜顶医院产科副主任医师崔青说,患者恢复很快,已经通知家属办理出院手续。听到这,吕娜着急地对记者说:“今天就要出院,可从出生到现在,都没见到小齐齐,很想见他……”

原来,按照医院规定,在新生儿重症监护室里的宝宝,只能在每周

一下午、周四下午三点以后接受一位家属的探视。可自儿子出生后,吕娜身体情况欠佳,一直没见儿子。

16日上午10点,经本报记者联系,院方经慎重考虑,特批吕娜一人三分钟的探视时间。

坐在轮椅上的吕娜被推到新生儿重症监护室门口,看到了躺在保温箱里的小齐齐。为了让吕娜看清楚,医护人员特地摘掉了小齐齐的眼罩,孩子圆圆的大眼睛四处张望。吕娜佝偻着身子,轻触保温箱外壳,轻声地说:“小齐齐,我是妈妈……”

三分钟后,吕娜知足地离开监护室。出院时,她幸福地和丈夫讨论小齐齐长得像谁,丈夫王守奎用食指轻轻在吕娜的上嘴唇上比量了一下:“鼻子往上都像你,很好看。”

据介绍,小齐齐还有些黄疸,且心肌酶偏高,还需在医院观察治疗一周左右。

五天来,吕娜母子已收到社会各界的爱心捐款近18万元。